

Е. М. Бурак

Институт бизнеса БГУ, Минск, Беларусь, ekaterina_bsu@mail.ru

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ: ФАКТОРЫ ЕГО ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ

В статье рассмотрены факторы, оказывающие влияние на устойчивость экономического развития.

Ключевые слова: *человеческий фактор, экономическое развитие, интеллектуальный капитал, цифровые технологии*

K. Burak

School of Business of BSU, Minsk, Belarus, ekaterina_bsu@mail.ru

ECONOMIC GROWTH: FACTORS DETERMINING IT

The article considers the factors influencing the sustainability of economic development.

Keywords: *human factor, intellectual capital, economic development, digital technologies*

Необходимыми условиями устойчивого экономического развития являются качественные изменения аспектов хозяйственной жизни, т. е. совершенствование способов организации и технологии производства, предпринимательской и управленческой деятельности. «Устойчивость» значит – способность экономики сохранять текущее состояние при воздействии внешних факторов.

Экономическое развитие предполагает, что национальная экономика может характеризоваться как экономическим ростом, так и экономическим спадом. Состояние экономического спада в данном случае можно рассматривать как период, связанный с восстановлением экономического равновесия между совокупным спросом и совокупным предложением. В период экономического спада с рынка уходят неэффективно работающие предприятия. В результате создается основа для будущего экономического роста, за счет активизации предпринимательской деятельности, изменение технологий и т. д.

В работе Й. Шумпетера «Теория экономического развития» экономическое развитие представлено как качественное изменение происходящее в экономической системе, которое происходит за счет внедрения новых технологий в производственный процесс.

Следовательно, экономическое развитие – это определенный динамический процесс количественных и качественных изменений в долгосрочной перспективе, т. е. возникновение нового и ранее неизвестного, которое можно назвать – инновацией.

Стратегия инновационного роста, не потерявшая своего долгосрочного значения, стала стратегией, от которой напрямую зависит успешность реализации национальных приоритетов экономического роста. Инновационность активность бизнеса и государства является необходимым условием осуществления экономическо-эффективной деятельности.

Таким образом, инновация является основой и источником инициируемых изменений для повышения эффективности деятельности на всех уровнях (от микро-до макроуровня), а также и результатом данных усилий.

Для Республики Беларусь инновационный вектор развития определен в Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. [1].

Целевыми показателями программы в области инновационной деятельности являются: удельный вес инновационно активных организаций в общем числе организаций обрабатыва-

ющей промышленности; удельный вес отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции организаций обрабатывающей промышленности; доля отгруженной инновационной продукции новой или значительно улучшенной для внутреннего или мирового рынка в общем объеме отгруженной инновационной продукции организаций обрабатывающей промышленности; доля экспорта наукоемкой и высокотехнологичной продукции в общем объеме белорусского экспорта; количество созданных (модернизированных) рабочих мест.

Какие факторы определяют возможность экономики к росту.

Факторы экономического роста – это процессы и явления, определяющие темпы и масштабы длительного роста реального объема производства, в том числе возможности увеличения эффективности и качества роста [2].

Под факторами экономического роста понимаются те явления и процессы, которые определяют возможности увеличения реального объема производства, повышения эффективности.

Факторы, определяющие способность экономической системы к экономическому росту, принято разделять на следующие группы:

1. Земля и природные богатства.

Данный фактор ограничен в природе и на данный момент человечество осознало данное обстоятельство. Развитие мировой экономики показывает, что в начале XXI в. многие страны включили рациональное использование природных ресурсов, защиту ресурсов и их взаимозаменяемость в свою национальную экономическую стратегию, включая международное сотрудничество. Все возможности, связанные с расширением экспорта сырья, исчерпаны, а материальные запасы и запасы, обеспечивающие жизнедеятельность будущих поколений, фактически сокращаются.

2. Капитал.

В процессе общественного производства фактор капитал тесно связан с ростом. Основной капитал как материальный прошлый труд воплощается в средствах труда (машинах, оборудовании, производственных зданиях и сооружениях, производственной инфраструктуре) и во многом зависит от сбережений и потребления. В использовании основных фондов возникает противоречие между моральным и физическим устареванием техники и отсутствием возможности их своевременной замены на более прогрессивные. При этом нельзя забывать, что для стимулирования экономического роста необходимо не только своевременное обновление изношенной части материальных активов, но и планомерное увеличение инвестиций и повышение коэффициента оборотных средств. Материальные оборотные средства, характеризующие элементы национального богатства, можно представить себе, как кровеносные сосуды хозяйствующих субъектов национальной экономики. От степени их заполняемости (количественно и качественно) зависит рост потенциального выпуска товаров и услуг.

3. Труд.

Потенциал рабочей силы общества характеризуется, с одной стороны, количественными параметрами, а с другой качественными параметрами, т. е. уровнем квалификации рабочей силы. Собственники рабочей силы – физически одаренное население. Своеобразие этого элемента проявляется в характеристиках носителей труда, которые имеют возможность улучшать свои качества и изменять свои характеристики, что влияет на производство. Условия, определяющие уровень использования человеческого капитала: численность рабочей силы, ее структура, занятость, количество рабочих часов, уровень образования и квалификации, физическая форма человека. При этом важно сделать акцент на рациональном использовании трудовых ресурсов.

Человек, являясь основным субъектом и объектом экономики страны и человеческого потенциала, выступает одновременно и производителем, и потребителем. Он как субъект, который создает, формирует, развивает и реализует свой потенциал посредством участия в эконо-

мической деятельности, способствует обеспечению такого состояния экономики, при котором возможно ее динамичное развитие. А с другой стороны, как объект, с помощью которого государство и другие институты создают благоприятную социально-экономическую среду и осуществляют экономический процесс.

Форсированное и масштабное развитие новых технологий, в том числе и цифровых, приводит к тому, что во всем мире стратегические перспективы, конкурентоспособность и устойчивость все больше и больше определяются ее долей продукции и оборудования, основанные на прогрессивных знаниях и современных решениях. Таким образом, интеллектуальный капитал современного предприятия можно рассматривать как способность к генерированию и освоению инноваций.

Высокий уровень развития интеллектуального капитала обеспечивает для организаций и предприятий важнейшую в условиях постиндустриальной экономики предпосылку устойчивости и безопасности. Важными составляющими интеллектуального капитала можно считать: компетентность и способность персонала компании решать различные проблемы, лидерские качества персонала организации и возможность их проявлять в реализации различных задач, управленческие и предпринимательские навыки, способности к творчеству и т. д. [2].

Суть социальных и бизнес-технологий в современном контексте тесно связана с использованием инновационных методов поиска и использования скрытого потенциала человеческих ресурсов и социальной системы в целом с целью максимизации их отдачи. Инновационные кадровые технологии должны способствовать реализации потенциала объекта управления и использовать его для достижения благоприятных организационных результатов с наименьшими управленческими и материальными затратами.

Инвестиции в развитие интеллектуального производства должны быть учтены в инвестиционной стратегии компании и национальной экономике. Именно инвестиции в интеллектуальный капитал способствуют созданию современного производства и социализации общественных отношений.

4. Научно-технический прогресс (НТП).

НТП – это непрерывный процесс создания и использования новых знаний, которые используются в экономической жизни общества. Научно-технический прогресс является важнейшим источником поддержки социальной работы и основной причиной экономического роста любой социально-экономической системы.

Траекторию устойчивого развития экономических субъектов, государства и общества в течение значительного периода определяют современные технологии, т. е. развитие НТП. Они уже не раз изменяли характер производства, реализации и потребления продукции.

Трансформация модели деятельности в экономической и социальной сфере – связана с появлением технологий нового поколения – сквозных технологий. К ним относятся следующие технологии: большие данные; квантовые технологии; компоненты робототехники и сенсорики; нейротехнологии и искусственный интеллект; новые производственные технологии; промышленный Интернет; системы распределенного реестра; технологии беспроводной связи; технологии виртуальной и дополненной реальностей. Именно использование сквозных технологий будет определять экономический рост, уровень международной конкуренции. Цифровая трансформация является драйвером экономического роста.

5. Экономическая интеграция.

Является важным фактором роста современной мировой экономики. Однако данный момент характеризуется в большей степени регионализацией. Регионализация – процесс перераспределения власти, передача функций от государства на региональный уровень, появление и развитие новых институциональных форм в соответствии с новой ролью регионов в общенациональном и национальном уровне в процессе принятия решений.

Список использованных источников

1. О Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы : Указ Президента Респ. Беларусь, 15 сент. 2021 г., № 348 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2021.
2. Экономический рост: факторы эффективного развития / под общ. ред. Г. Ю. Гуляева. – Пенза : Наука и Просвещение, 2017. – 110 с.
3. *Платонов, В. В.* Интеллектуальный капитал: оценка и управление / В. В. Платонов. – СПб. : СПбГУЭФ, 2012. – 116 с.
4. Роль интеллектуального капитала в экономической, социальной и правовой культуре общества XXI века : сб. науч. тр. участников Междунар. науч.-практ. конф. – СПб. : СПбГУЭФ, 2015. – 247 с.